



自 11 班——伴随我们一生的胎记

自 11 陈永红

毕业已经 30 年了，翻开毕业纪念册，当年我们自 11 班同学在一起的日日夜夜，依然历历在目，顿时几首当年的歌曲在我心中响起，“再回首，恍然如梦，再回首，我心依旧……”，“再过 20 年，我们再相会……”，“归来吧，归来哟，浪迹天涯的游子……”，自 11 班的同学们，归来吧，让我们再次回到我们共同学习生活了五年的家、我们永远的心灵家园——清华，共叙同学友情，分享 30 年的经历，展望我们的未来！

1981 年 8 月底，我们来自祖国四面八方的 33 名同学，噢，对了，还有来自斯里兰卡的留学生加米尼（Gamini Wijesinghe），不远万里，来到清华园，为着一个共同的目的，我们走到一起来了，“你走来，他走来，我们走到一起来，在这缤纷的世界里，心潮澎湃”。时至今日，我们依然清晰地记得我们班男生住了 5 年的阴冷的、潮湿的、拥挤不堪的、到处鼠窜的 12 号楼 110,111,112,116，以及我们班四朵金花住的明亮、整洁的 5 号楼 322。

五年的清华园生活在当时是那么漫长，在今天回忆起来又是那么短暂。我们自 11 班是极具能力、极富创意的一帮人，我们在教室、食堂、宿舍三点一线的枯燥生活中创造了诸多的精彩。在教室里，我们发扬互助友爱精神为同班同学占座，早起先到教室的同学用尽书包中的每一本书、每一张纸、甚至是一顶帽子、一只手套为同学占下前排最好的座位。在食堂里，我们排队者与加塞者彼此配合，一名排队同学可以带进一疙瘩人在顶住后边同学的叫骂声中挤进队列，用窝头、白菜滋润着我们嗷嗷待哺、茁壮成长的小身子骨。在宿舍里，我们在熄灯后从楼道里偷拉电线进宿舍用“热得快”烹煮着香气诱人的方便面，然后钻进下铺，爬到上铺，卧谈至深夜，天南海北的胡思乱想伴我们进入梦乡。

可别以为我们自 11 班都是死读书的书呆子，想当年我们班的闹腾在系里以至在学校里也是小有名气的，造出不少声势，有些事情直至今日依然是记忆犹新、历历在目。

先说说武的。三年级时，几位体弱多病的老兄在班里居然掀起了练气功的热潮，曾经带领全班将近一半的人，在晚自习后的深夜，在小树林、大操场等影影绰绰地大练鹤



翔桩，几位顶尖高手居然练到手舞足蹈、满地打滚的自发功，令人胆颤心惊，在清华武坛独树一帜。有三个练长跑的小兄弟坚持长年苦练，在系里的长跑比赛中总是三马当先。全校屈指可数的撑杆跳高选手中，我们就有两个，曾一度占到校撑杆跳高队的半壁江山。别看我班只有四名女生，但也有一名曾是校女子跨栏队的佼佼者。在校、系的运动会和各种球类比赛中，自 11 班总能派出由顶尖高手和滥竽充数者共同组成的阵容强大的队伍出战，在比赛中先声夺人、声势浩大，在或赢或输的比赛中自我陶醉。

再说说的。二、三年级时，一批毛头小子在枯燥的学习中不知从哪里悟得高雅情趣，每日一得闲便手扶吉他高坐于上铺床头，不厌其烦地拨弄着一曲“爱的罗卜丝”。吉他瘾过后，又一窝蜂地去报考校军乐队，还居然考上了几个，这下宿舍楼里从此再无清静太平，特别是在熄灯后同学们快要进入梦乡时，总会陡然响起起床号的嘶鸣或是日本电影《血疑》主题曲的哀愁，管乐声与叫骂声此消彼长，搅得大家不得安宁。当然功夫不负有心人，到了高年级，他们有几人居然可以到校外舞会场子去伴奏挣外块了！当然，我们班也有童子功的专业扬琴演奏家，时常为我们的枯燥漫长的学习生活带来一阵悠扬。但好景不长，很快就被一位老兄那悲天悯地、刻骨铭心、万分凄惨的二胡曲搅得心神不宁、精神恍惚，真是“此曲只应天上有，人间哪得几回闻”。还有另外一干人马音乐细胞缺乏，玩不了乐器，但精力极其充沛，对当时盛极一时的迪士科（Disco）兴趣盎然，在自 11 班迪士科科长的带领下，流窜于校内各舞会，不论什么舞曲一概上演群魔乱舞，搅得舞场乌烟瘴气，倒也弥补了清华舞场女生不足的尴尬。

自 11 班同学在学生时代就表现出了经商的天赋，在校园中跳舞风盛行之际，班委会曾租学生食堂办舞会，在三伏天大放迪士科音乐，在全场欢腾高潮之际，主办人员及时关闭食堂所有门窗，造成整个舞场闷热之极，致使场内汽水销量大增，从而挣得可观的班费，一时传为校园美谈，被其他班级效仿。还有的同学在读书之余，在食堂门口倒卖牛仔裤、磁带、贺年卡之类，经商才干初露端倪。

这些场景仅仅是我们自 11 班五年大学生活的几个小小的片断，我们当年的全部生活要比这精彩丰富得多。只要重新翻开我班精心制做的毕业纪念册，仔细阅读毕业前我们专门组织写作人才对全班每一位同学形象特征的高度而幽默的概括，当年所有的情景立刻就展现到了我们眼前。

毕业以后，来自五湖四海的我们又走向了更加广阔的五大洲、四大洋，将我们的精神、我们的热情和我们的能力带到了世界各个角落。三十年过去了，当年的莘莘学子已经到了知天命的岁月，清华给我们的禀赋、自 11 班给我们的精神，陪伴了我们人生最重要的三十年。今天，我们的同学中，有的在政府机构中承担重任的官员，有的在大学里培养着一批又一批的自 11 班，有的成为了学术领域的著名专家，有的成为中国商业界的精英，有的在海外经营着自己的产业，有的又在开始自己新的创业。不管我们的现在和未来有着多么的不同，我们的身体中都有着同样的基因——清华自 11 班。

当年天真烂漫的我们造就了清华自 11 班，清华自 11 班也造就了今天成熟而自信的我们，魂牵梦绕的清华自 11 班是我们一生永远的胎记，我们为这个不可磨灭的胎记感到无比的自豪。

陈永红，八年高校教师与教学管理，八年跨国公司软件研发和业务管理，六年互联网创业公司和教育培训公司，现任北京半博信息技术有限公司 CEO，致力于教育信息化的研究、推动和发展。